
Τµήµα Χηµείας 

Μάθηµα: Φυσικοχηµεία ΙI (Εργαστήριο) 

Εξετάσεις: Περίοδος Φεβρουαρίου 2013-2014 (4.6.2014) 

 

1. Ο συντελεστής Τζουλ-Τόµσον µπορεί να υπολογισθεί από την σχέση 
( ) ( )







 −= TB
dT

TdB
T

cP

JT

1
µ . 

∆ίνονται για το Ar cP(298.15 K) = 20.8 J K
-1

mol
-1

, B(298.15 K) = -16.0 cm
3
 mol

-1
, B(299.15 K) = -15.8 

cm
3
 mol

-1
. Να υπολογίσετε την τιµή του µJT(298.15 K) σε K/bar. 

Λύση: 
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2. Η τάση ατµών του H2Ο είναι 84.53 kPa σε 95°C. Να υπολογίσετε την γραµµοµοριακή ενθαλπία 

εξατµίσεως του νερού. 

Λύση: 

Μπορούµε να χρησιµοποιήσουµε την εξίσωση Clausius-Clapeyron: 
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Χρειαζόµαστε 2 σηµεία της καµπύλης  ισορροπίας των 2 φάσεων. Το ένα δίνεται στην εκφώνηση και 

το άλλο προκύπτει από το κανονικό σηµείο ζέσεως του νερού: για P2 = 1 atm, T2 = 373.15 K. 

Αντικαθιστούµε τις τιµές: 
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3. Κατά την ογκοµέτρηση του Α κορεσµένου υδατικού διαλύµατος KIO4 σε θ = 22°C παρουσία NaNO3 

καταναλώθηκαν 8.22 cm
3
 Na2S2O3, ενώ σε άλλο όµοιο διάλυµα Β καταναλώθηκαν 15.17 cm

3
. Σε ποιο 

διάλυµα είναι µεγαλύτερος ο συντελεστής ενεργότητας των IO4
-
; 

Λύση: 

Ο όγκος του τιτλοδότη που καταναλώθηκε είναι ανάλογος της συγκεντρώσεως των υπεριωδικών 

ιόντων, δηλ. [IO4
-
] = k V. Η ενεργότητα συνδέεται µε την συγκέντρωση µε την σχέση α = γ [IO4

-
]. Η 

ιοντική ισχύς επηρεάζει τον συντελεστή ενεργότητας και ποικίλει εξαιτίας της παρουσίας του NaNO3. 

Εφόσον τα ιόντα K
+
 στο διάλυµα προέρχονται µόνο από το δυσδιάλυτο άλας, οι συγκεντρώσεις K

+
 και 

IO4
-
 είναι ίσες. Από τον ορισµό της σταθεράς γινοµένου διαλυτότητας έχουµε: 
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BABA VV γγ >⇒< , δηλ. το διάλυµα Α έχει µεγαλύτερο συντελεστή ενεργότητας. 

4. Σε 20.0°C το νερό έχει πυκνότητα 0.9982 g/cm
3
, ενώ υδατικό διάλυµα NaCl 1.00 mol/kg έχει 1.0378 

g/cm
3
 στην ίδια θερµοκρασία. Να υπολογισθεί ο φαινόµενος µερικός γραµµοµοριακός όγκος του NaCl. 

Λύση: 

Σύµφωνα µε τον ορισµό: 
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1 kg διαλύτη περιέχει 1 mol NaCl, δηλ. m2 = (22.98977 + 35.453) g = 58.443 g NaCl και m1 = 1000 g 

H2O. Αυτό το διάλυµα έχει µάζα m = m1 + m2 = 1058.443 g και όγκο: 
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Ο διαλύτης έχει όγκο 3
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5. Τα συστατικά 1 και 2 σχηµατίζουν οµοιογενές υγρό µίγµα σε όλες τις αναλογίες. Το µίγµα Α µε δείκτη 

διαθλάσεως 1.3672 βρίσκεται σε ισορροπία µε ατµό δείκτου διαθλάσεως 1.3721 σε θερµοκρασία 75°C. 

Το µίγµα Β έχει δείκτη διαθλάσεως 1.4234 και βρίσκεται σε ισορροπία µε ατµό που έχει δείκτη 

διαθλάσεως 1.4186 σε θερµοκρασία 75°C. Τα συστατικά 1 και 2 µπορούν να σχηµατίσουν αζεοτροπικό 

µίγµα και, αν ναι, θα είναι αζεοτροπικό µεγίστου ή ελαχίστου; 

Λύση: 

∆εν γνωρίζουµε ποια τιµή δείκτου διαθλάσεως αντιστοιχεί στα καθαρά συστατικά του µίγµατος, αλλά 

γνωρίζουµε ότι υπάρχει µια γνησίως µονότονη σχέση µεταξύ συστάσεως σε κάθε φάση και του 

αντίστοιχου δείκτη διαθλάσεως. 

Αν δεν σχηµατιζόταν αζεοτροπικό µίγµα, ο δείκτης διαθλάσεως την µιας φάσεως θα ήταν σε όλες τις 

αναλογίες των συστατικών ή µεγαλύτερος ή µικρότερος από της άλλης φάσεως. Εδώ βλέπουµε ότι 

αλλάζει η σχέση διατάξεως των δεικτών. Επιπλέον υπάρχουν διαφορετικές τιµές δείκτου διαθλάσεως, 

άρα και συστάσεως, για ίδια θερµοκρασία, πράγµα που δεν µπορεί να συµβεί όταν το µίγµα δεν 

εµφανίζει αζεοτροπικό. Άρα πρέπει να σχηµατίζεται αζεοτροπικό µίγµα το οποίο θα έχει δείκτη 

διαθλάσεως ανάµεσα στο 1.3721 και στο 1.4186. Αν εµφανίζεται ελάχιστο στην θερµοκρασία, οι πιο 

κοντινές τιµές του δείκτη θα είναι τιµές για την αέρια φάση, ενώ αν είναι µεγίστου, οι πιο κοντινές 

τιµές στο αζεοτροπικό θα είναι της υγρής φάσεως. Οι τιµές 1.3721 και 1.4186 είναι της αέριας φάσεως, 

άρα έχουµε αζεοτροπικό ελαχίστου. 

Με γραφικό τρόπο µπορούµε να εργασθούµε ως εξής: Τα πιθανά διαγράµµατα είναι τα ακόλουθα. 
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Μόνο το τρίτο συµφωνεί µε τα δεδοµένα του προβλήµατος, άρα είναι η σωστή απάντηση. 

 

 

Χρήσιµες τιµές: R = 8.31447 J K
-1

 mol
-1

, NA = 6.022141×10
23

 mol
-1

, 1 atm = 101 kPa, 1 bar = 10
5
 Pa, 

1 J = 1 N m, 1 cal = 4.184 J, c = 299792458 m s
-1 

Ατοµικές µάζες (g/mol): H: 1.00794, C: 12.0107, N: 14.00674, O: 15.9994, Na: 22.98977, S: 32.066, P: 

30.97376, Cl: 35.453, K: 39.0983, Ca: 40.08, Cr: 51.9961, Br: 79.904, Rb: 85.4678, Ag: 107.8682, Cs: 

132.9054 

 

Σύσταση: Να φαίνονται αναλυτικά οι πράξεις και να γράφονται οι µονάδες όλων των µεγεθών. 

10/6/2014 


